

**в парламенте**  
Пресс-конференция  
Фарида  
Мухамедшина  
в Госсовете РТ



2 ↘

**медицина**  
Чем закончилась  
игра в снежки  
для некоторых  
казанцев



3 ↘

**выставка**  
«Дом цветов»  
знакомит  
с шедеврами  
мастеров



4 ↘

**лыжи**  
В Казани стали  
известны первые  
победители  
Кубка России



4 ↘

# РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН

№4 (29529)

общественно-политическая газета

СУББОТА 13 января 2024 года

есть проблема

## Добраться до дневника



Дарья СУББОТИНА, «РТ»

Непростой выдалась первая после каникул учебная неделя для родителей татарстанских школьников. Мамы и папы безуспешно пытаются зарегистрироваться на новом портале электронного образования РТ, сталкиваются со множеством проблем, а кто-то и вовсе отказывается заходить туда через ЕСИА. Представители Минобрнауки и Минцифры Татарстана ответили на критику и вопросы родителей и четко дали понять, что альтернативы новой системе нет.

### «УДАЛОСЬ В ШЕСТЬ УТРА»

Напомним: о глобальном обновлении государственной информационной системы «Электронное образование РТ» договорились в августе 2023 года Раис Татарстана Рустам Минниханов и мэр Москвы Сергей Собянин, подписав соответствующее соглашение. Власти республики решили, что работаю-

щая с 2009 года система edu.tatar.ru безнадежно устарела, ее необходимо модернизировать с помощью сервисов Московской электронной школы (МЭШ). Как пояснили в Минцифре РТ, систему обновили больше чем наполовину с помощью московской начинки.

На обновленный портал все школы республики обязаны перейти после новогодних каникул, пообещав массу плюсов как для учителей и учеников, так и для родителей.

Через два дня неудачных попыток я наконец зашла на новый сайт, который то виснет, то выдает ошибки. Мне это удалось сделать в шесть утра. А наша учительница по русскому и литературе, видимо, так и не смогла разобраться в системе. В результате оценки по этим предметам появляются только в дневнике на «Госуслугах РТ». Хотя бы ликбез среди учителей сначала провели, им же тяжело это освоить, особенно тем, кто в возрасте. Получились две несинхронизированные системы. Одни учителя ставят оценки в московской, остальные – на портале госуслуг РТ, – обрисовала ситуацию мама казанского семиклассника Алина.

– Я много нервов потратила, пока туда заходила. Там полно технических проблем – по десять раз одно и то же делать приходилось, постоянно отключалось в начале при обновлении, часть страниц вообще недоступна. Приложение «Я – школьник» не подключалось к детскому аккаунту на госуслугах, – рассказала о своих мучениях мама первоклассника Наталья.

Родители бурно обсуждают горячую тему в соцсетях и задают множество вопросов: «Электронные трудовые книжки тоже придумали, но их ведут параллельно с бумажными. Почему так нельзя с журналами?», «Какие данные у них там защищены, если у меня в профиле вдруг появилась другая ребенок, с телефоном, датой рождения, расписанием и оценками? Какая тут защита?»

Чтобы ответить всем и сразу, представители Минобрнауки и Минцифры Татарстана провели вечером 11 января общереспубликанское родительское собрание в онлайн-формате.

Министр образования и науки РТ Ильсур Хадидуллин напомнил, что перед тем, как запустить обновленную версию портала edu.tatar.ru в мас-

штабах республики, провели апробацию в лицее-интернате им. Мустафы Онджеля в Булгуме, в гуманитарной гимназии-интернате для одаренных детей в Актаныше и в школе №51 в Казани.

– Учителя и родители данных школ прекрасно знают, какие были сложности. Но сейчас они очень довольны, потому что появилось много новых возможностей, – отметил Ильсур Хадидуллин. – Здесь с нашей стороны нет давления. Однако вы прекрасно понимаете, что мы должны вести учет успеваемости наших детей. В получении объективной картины заинтересованы и школа, и родители.

### РАЗДАВАТЬ ПАРОЛИ НАЧНУТ С 22 ЯНВАРЯ

Начальник отдела цифровой трансформации в сфере культуры, образования и молодежной политики Центра цифровой трансформации РТ Булат Габдрахманов в своем выступлении остановился на технических моментах.

Он сказал, что обновленный портал находится по адресу ms-edu.tatar.ru. Есть разные способы попасть туда. Первый – через учетную запись родителя на сайте гос-

услуг РФ. Для этого надо только внести и подтвердить данные своих детей в личном кабинете в разделе «Семья и дети» (ФИО, свидетельство о рождении, СНИЛС). Второй способ: родители учащихся младше 14 лет в своем личном кабинете на портале госуслуг РФ в разделе «Семья и дети» могут создать детскую упрощенную учетную запись. Школьники старше 14 лет могут создать свою подтвержденную запись.

– Более 100 тысяч родителей уже заходят через сайт госуслуг РФ. Это один из основных вариантов, он самый безопасный, – подчеркнул Булат Габдрахманов. – Те, у кого нет желания заходить через госуслуги или возникнут с этим какие-то сложности, смогут получить логин и пароль, как в старой системе, для доступа к электронному дневнику. С 22 января логин и пароль можно будет получить через свою школу, через классных руководителей. Родители спрашивают еще, где теперь смотреть оценки. Старые оценки, которые ставили до 31 декабря прошлого года, можно смотреть на edu.tatar.ru, а новые – на ms-edu.tatar.ru.

Далее – на стр. 3 ↘

событие

### Игры будущего станут мировым движением

Спортивную программу Игр утвердили на заседании оргкомитета под руководством вице-премьера России Дмитрия Чернышенко. По его словам, соревнования покажут миру технологический и спортивный суверенитет нашей страны.

«Задача, которую поставил Президент России Владимир Путин, – привлечь как можно больше молодежи, мировой аудитории и через инновационные дисциплины продвигать наши, российские ценности, отечественные технологии, тем самым способствовать рождению нового международного движения», – отметил Дмитрий Чернышенко.

Министр спорта России Олег Матыцин рассказал, что подготовка турнира позволила сформировать новый вид спорта. «Создан цифровой спорт, аккредитована Всероссийская федерация диджитал-спорта, формируются нормативно-правовые основы этого вида спорта и материально-техническая база. Осуществляется взаимодействие со странами СНГ, ШОС, БРИКС по развитию нового движения», – подчеркнул Олег Матыцин.

«Мы находимся на финишной прямой, все службы в оперативной готовности к проведению Игр будущего. Заявленные в плане сроки исполнены. Татарстан неоднократно демонстрировал всему миру высочайший уровень подготовки международных соревнований. Уверю, мы приложим все усилия, чтобы первые в истории Игры будущего прошли в Казани на высочайшем уровне», – сказал Раис РТ Рустам Минниханов.

Игры будущего будут проходить в столице Татарстана с 21 февраля по 3 марта 2024 года. Спортивная программа включает соревнования по 21 дисциплине на 10 спортивных объектах в Казани и Сочи.

картина дня

### КАЗАНЬ ЗАНЯЛА ТРЕТЬЕ МЕСТО В РОССИИ ПО ПОПУЛЯРНОСТИ ТУРИСТИЧЕСКИХ ПОЕЗДКОВ В ЯНВАРЕ

Таковы результаты исследования, проведенного российским сервисом бронирования отелей и квартир «ТВИЛ». Лидерами рейтинга стали Москва и Санкт-Петербург, на них пришлось по 13 процентов всех бронирований января. На втором месте – город-курорт Сочи с 11 процентами. На третьем – Казань с 4 процентами. За столицей Татарстана следуют Ялта, Геленджик, Красная Поляна, Кисловодск, Анапа и Краснодар. Казань также попала в пятерку популярных направлений для внутрироссийских путешествий в 2023 году, ее посетили около 3,8 миллиона туристов.

### В ТАТАРСТАНЕ ВПЕРВЫЕ ПЕРЕСАДИЛИ СОБСТВЕННЫЕ СТВОЛОВЫЕ КЛЕТКИ ПАЦИЕНТАМ С МИЕЛОМОЙ

Как сообщили в пресс-службе Республиканской клинической больницы, аутотрансплантация костного мозга, то есть пересадка стволовых клеток, входит в стандарты оказания медицинской помощи при лимфомах, множественной миеломе и аутоиммунных заболеваниях. «Мы долго готовились к этому сложному событию. Для проведения аутотрансплантации пациенты проходят отбор. Возможность проведения процедуры зависит от двух факторов. Во-первых, пациент должен выдержать высокодозную химиотерапию. Во-вторых, собранные клетки должны хватить для восстановления. Если оба условия выполняются, то мы проводим процедуру», – объяснил заведующий отделением гематологии РКБ Михаил Кунст. Первые пациенты из Нижнекамска и Арска чувствуют себя удовлетворительно.

### В ГОРОДА РТ ВСЕ ЧАЩЕ ЗАЛЕТАЮТ СОВЫ, НО ТРОГАТЬ ИХ НЕ СТОИТ, ЗАЯВИЛИ В ГОСКОМИТЕТЕ ПО БИОРЕСУРСАМ



«Краснокнижные неясны обитают в лесах разного типа. Они часто встречаются на территориях городских парков и кладбищ. Отмечены их регулярные залеты в крупные города республики – Казань, Нижнекамск и Лениногорск», – рассказали в пресс-службе ведомства. Люди, встретившие сов в городской среде, зачастую считают, что тем нужна помощь, но это не так. Специалисты Госкомитета РТ по биоресурсам просят горожан не подбирать птиц и не пытаться им помочь. Даже если сову преследуют вороны, здоровая дикая птица способна справиться с ними без чужой помощи. Если птица ослаблена и спокойно летает, значит, она в нормальном состоянии. Исключением могут стать только случаи, когда сова травмирована. Тогда можно взять ее и показать ветеринару.

### В РЕСПУБЛИКЕ ЗАПУСКАЕТ ИНТЕРНЕТ-ПОРТАЛ ДЛЯ СОСТАВЛЕНИЯ РОДОСЛОВНОЙ С ПОМОЩЬЮ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА

«У нас есть проект «Ядкар», мы разработали с одной из IT-компаний платформу, куда вносятся данные метрических книг и ревизских сказок, а также переписей населения. Там искусственный интеллект помогает создать родословную. Пока мы это делаем по деревням. Со временем через портал госуслуг мы откроем доступ к этой системе абсолютно бесплатно. Мы планируем сделать это в 2027 году», – рассказала председатель Госкомитета РТ по архивному делу Гульнара Габдрахманова. Она пояснила, что проектом уже охвачено 93 деревни, сейчас идет работа еще в 4. При этом на составление родословных для поселения в 150 дворов уходит около 4 недель.

всё для победы



### Герою-танкисту посвящается...

В Билярске, на родной земле Героя России Расима Баксикова, открыли доску почета в его честь.

Продолжение темы – на стр. 2 ↘

ЭКОЛОГИЯ

### Елке не место на помойке

Евгения ЧЕРНОУСОВА, «РТ»

Акция по сбору новогодних елей, сосен и пихт стартует сегодня в Казани. Еще недавно они, наряженные, украшали наши дома и радовали глаз, а теперь пожелтели, осыпались и стали никому не нужны. Однако и в таком неприглядном виде они могут сослужить свою последнюю службу.

После зимних праздников на контейнерных площадках в казанских дворах традиционно появляются новогодние елочки, сосны и пихты, которые родились и выросли



в лесу, принесли нам много радости, а затем стали не нужны. Осыпавшиеся деревья с увянувшей мишурой среди прочего мусора на помойках – печальное зрелище, особенно для тех,

кто любит природу. Найти применение отслужившим свое новогодним елкам в Казани пытаются давно. Например, одно

Далее – на стр. 3 ↘

цитата дня

Рустем МУХАМЕДШИН, директор Гарантийного фонда РТ:



«За 2023 год благодаря гарантийной республиканской господдержке в размере 6,7 миллиарда рублей в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство» бизнес Татарстана смог привлечь заемное финансирование на рекордную сумму – 15,9 миллиарда рублей.»

В нескладке строк

=== ПЕРЕПРАВА ЧЕРЕЗ ВОЛГУ Аракчино – Верхний Услон открылась в республике. Приемная комиссия выдала заключение о безопасности дорожного движения на данном участке. Переправа будет работать круглосуточно и без выходных.

=== ПОГИБ 29-ЛЕТНИЙ РАБОЧИЙ на Камском металлургическом комбинате «ТЭМПО» в Набережных Челнах, проинформировали в прокуратуре. На складе сыпучих материалов во время выгрузки мешков со сплавом железа и хрома оборвалась стропила у контейнера, и тот рухнул на рабочего. Мужчина скончался на месте. Прокуратура начала проверку.

=== УГОЛОВНОЕ ДЕЛО возбудили на кондуктора автобуса №68 в Казани по требованию прокуратуры, сообщили в надзорном ведомстве. Женщина подозревается в том, что она высадила из автобуса несовершеннолетнего пассажира, так как терминал для оплаты проезда у нее не сработал, а наличных у подростка не было.

=== К НОВОМУ СЕЗОНУ всероссийского проекта цифровой грамотности и кибербезопасности «Цифровой ликбез» могут присоединиться школьники из Татарстана. Видеоматериалы рассчитаны на учащихся с первого по одиннадцатый класс. Уроки, размещенные на сайте проекта <https://digital-likbez.datalesson.ru>, рекомендованы к совместному просмотру с учителями или родителями.